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Musikhochschulen in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Wie definiert sie die Mindestgrofle fiir Musikhochschulen, die aus ihrer Sicht
als Parameter fiir die Beurteilung der Qualitdt der Hochschulen entscheidend
ist?

. Gibt es eine belastbare Datenerhebung iiber die ins Feld gefiihrte ,,Ausbildung

uber Bedarf*, d. h. die These, dass die Zahl der Absolventinnen und Absolven-
ten in den klassisch-kiinstlerischen Studiengéngen (insbesondere zum Instru-
mentalmusiker) den Bedarf an Nachwuchsmusikerinnen und -musikern bun-
desweit und in Baden-Wiirttemberg iiberschreitet?

. Wie beurteilt sie die Beschéftigungssituation von Musikerinnen und Musikern

unter Bezugnahme auf die Arbeitslosenstatistik der Bundesagentur fiir Arbeit?

. Welche Auswirkungen wird das vorliegende Konzept des Ministeriums fiir

Wissenschaft, Forschung und Kunst auf die kiinftigen Stellenpline und die rea-
len Personaleinsparungen an den Musikhochschulen haben?

. Wie wird sich nach dem Konzept des Ministeriums fiir Wissenschaft, For-

schung und Kunst der Stellenabbau prozentual bei den festangestellten Profes-
soren bzw. Lehrbeauftragten auswirken?

. Trifft es zu, dass an den Musikhochschulen gegenwirtig Neuberufungen ge-

stoppt werden, um Spielrdume fiir eine noch nicht festgelegte Strukturreform
zu bewahren?

. Wie errechnet sich nach dem Konzept des Ministeriums fiir Wissenschaft, For-

schung und Kunst der geplante Wegfall von Studienplédtzen in Mannheim und
Trossingen, nachdem es Rechenmodelle aus anderer Hand gibt, die zu anderen
Zahlen kommen?
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8. Welche Auswirkungen wird die im Konzept des Ministeriums fiir Wissen-
schaft, Forschung und Kunst geplante Zentralisierung der Schulmusikerausbil-
dung auf die Infrastruktur der Musikhochschulen haben, insbesondere im Hin-
blick auf zusitzlichen Raum- und Baubedarf an den Standorten, die zukiinftig
ausschlieBlich fiir die Schulmusikerausbildung zustidndig sein sollen?

16.09.2013

Heberer SPD

Begriindung

Die Diskussionen um die vorgelegten Pldne des Ministeriums fiir Wissenschatft,
Forschung und Kunst zur Weiterentwicklung der Musikhochschulen machen
deutlich, dass zu diesem Thema groBer Gesprachsbedarf besteht und dass eine
Losung nur im Dialog gefunden werden kann. Deshalb bereiten die Regierungs-
fraktionen eine Anhdrung vor mit dem Ziel, die Rektoren der Musikhochschulen
wieder an einen Verhandlungstisch zu bringen sowie alle Betroffenen und Betei-
ligten unmittelbar in den Dialog {iber die Zukunft der baden-wiirttembergischen
Musikhochschullandschaft miteinzubeziehen. Geleitet wird diese Parlaments-
initiative von der Fragestellung, welches musikalische Angebot das Land und die
Gesellschaft bendtigen, wie die Musikhochschulen diesen Bediirfnissen derzeit
gerecht werden, wo musikalische Angebote weiter entwickelt werden miissen und
wo moglicherweise Synergien moglich sind.

In Vorbereitung dieser Anhorung interessieren uns die Annahmen, die fiir das
Ministerium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst bei seiner Konzeption lei-
tend waren. Dies ist beispielsweise die Annahme, dass es im Bereich der Musik
zu einer ,,Ausbildung iiber Bedarf“ komme oder auch, dass fiir die Qualitit einer
Musikhochschule eine bestimmte Mindestgrofe erforderlich sei, insbesondere in
der Orchesterausbildung. Ebenso ist von Interesse, welche Auswirkungen eine
Umsetzung des Konzepts des Ministeriums auf die Musikhochschulen hétte, bei-
spielsweise bei den Stellenplénen.

Antwort

Mit Schreiben vom 8. Oktober 2013 Nr. 53-7950.0/269 beantwortet das Ministe-
rium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie definiert sie die Mindestgrofe fiir Musikhochschulen, die aus ihrer Sicht
als Parameter fiir die Beurteilung der Qualitdt der Hochschulen entscheidend
ist?

In der Orchesterausbildung einer Musikhochschule ist eine Mindestanzahl von
Studierenden erforderlich, um ein sogenanntes ,,romantisches Orchester” bilden
zu konnen (mittlere Grofle zwischen einem Orchester der Wiener Klassik und
einem Wagner-Orchester). Dazu sind — unter Beriicksichtigung von Befreiungen
flir Erst- und Abschlusssemester, Beurlaubungen und externen Orchesterpraktika —
ca. 220 Studierende in den Orchesterinstrumenten nétig. Gibt es derartige Befrei-
ungen nicht, sind zur Sicherung der Orchesterbesetzung 111 Studierende erforder-
lich. Eine Expertenkommission unter dem Vorsitz von Prof. Reinhart von Gutzeit,
die 2006 einen Bericht zur Musikhochschullandschaft in Bayern verfasst hat,
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geht von einer Mindestgrofie von ca. 350 bis 400 Studierenden aus, um einerseits
die Mindestanforderungen an eine kiinstlerische Ausbildung und andererseits
sinnvolle Gruppengrofen in Ensembles, Seminaren etc. gewahrleisten zu konnen.
Diese Kommission zéhlt zu den Kernfiachern sdmtliche Orchesterinstrumente so-
wie Klavier, Gesang, Dirigieren, Komposition, Saxophon, Gitarre und die beglei-
tenden musiktheoretischen und wissenschaftlichen Fécher. Die Definition und die
Gewichtung der Kernfacher ist jedoch kritisch zu liberpriifen. Dies betrifft insbe-
sondere die Anteile an Studierenden in den Fachern Gesang und Klavier; derzeit
haben iiber ein Sechstel aller baden-wiirttembergischen Musikstudierenden das
Hauptfach Klavier, iiber ein Zehntel das Hauptfach Gesang. Insgesamt muss auch
bedacht werden, dass die wichtigsten nationalen und internationalen Wettbewer-
ber der nicht spezialisierten Musikhochschulen grofer als die baden-wiirttember-
gischen sind (z. B. K6ln, Miinchen, Paris, London).

Fiir Spezialhochschulen kann eine Mindestgrofle nicht gelten, da es weltweit
kleine Musikhochschulen mit Spezialisierungen gibt (z. B. Schola Cantorum Basi-
liensis in Basel, Curtis Institute of Music). Durch die Spezialisierung ist hier auch
Exzellenz ohne hohe Studierendenzahlen moglich.

2. Gibt es eine belastbare Datenerhebung tiber die ins Feld gefiihrte ,, Ausbildung
iiber Bedarf™, d. h. die These, dass die Zahl der Absolventinnen und Absolven-
ten in den klassisch-kiinstlerischen Studiengdngen (insbesondere zum Instru-
mentalmusiker) den Bedarf an Nachwuchsmusikerinnen und -musikern bundes-
weit und in Baden-Wiirttemberg iiberschreitet?

Datenerhebungen in Form von Absolventenbefragungen liegen im Bereich der
Musikhochschulen nicht vor. Es sind allerdings Daten zur Entwicklung der Ab-
solventenzahlen und der Orchesterstellen in Deutschland vorhanden, erhoben von
der Deutschen Orchestervereinigung (DOV):

Jahr 2000 2002 2004 2006 2008 2009 2010
Studierende

Instrumentalmusik/

Orchestermusik 8.099 8.276 | 8.084 7.781 7.828 7.923 8.133
darunter Erstsemester 1.183 1.334 | 1.177 1.101 1.207 1.365 1.469
darunter Absolventen 1.543 1.451 1.765 1.985 1.968 2.012 k.A.
Planstellen 10.839 | 10.445 | 10.325 10.052 10.037 k.A. 9.922

Quelle: Das Orchester 3/2012

Im gleichen Zeitraum ist die Studierendenzahl an den fiinf baden-wiirttembergi-
schen Musikhochschulen von 2.648 auf 2.883 gestiegen, das entspricht einem Zu-
wachs von etwa 9 %, bei einem Riickgang der Planstellen in Orchestern um 8,4 %.

Daten liegen auch zur Situation der Musikschullehrkrifte vor. Hierzu hat die Ge-
werkschaft ver.di eine aktuelle Umfrage durchgefiihrt, die in der Anlage beigefiigt
ist. Daraus geht hervor, dass sich die Situation der Musikschullehrkrifte und Pri-
vatmusikerzieher/-innen hinsichtlich der Arbeitsbedingungen und Konditionen
seit 2008 dramatisch verschlechtert hat. In Baden-Wiirttemberg ist der Anteil der
Honorarkréfte von 2008 bis 2012 um 14,7 % auf 47,7 % gestiegen.

Die freien Mitarbeiter/-innen an Musikschulen erhalten in Baden-Wiirttemberg
ein Jahreshonorar von durchschnittlich knapp 13.750 Euro, lediglich ca. 10 % des
gesamten Personals ist fest angestellt. Von den Freischaffenden haben tiber 28 %
einen befristeten Vertrag.

Die DOV fiihrte am 1. Oktober 2013 bundesweit Warnstreiks durch. In der Be-
griindung wird darauf verwiesen, dass in den letzten 20 Jahren 19 % der Orches-
terstellen gestrichen worden seien. Gleichzeitig wachse die Zahl der freiberuflich
tatigen Musiker stetig. Deren Durchschnittsverdienst in der freien Tétigkeit liegt



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 15 /4032

laut Angaben der Kiinstlersozialkasse bei gut 12.000 Euro jdhrlich, bei freiberuf-
lich téitigen Berufsanfingern im Bereich der Musik sogar bei weniger als 9.000
Euro. Dies sei nach Auffassung der DOV keine ausreichende Existenzgrundlage.
Gleichzeitig wiirden viele festangestellte Musikerinnen und Musiker seit Jahren
auf einen Teil ihres Lohns verzichten, um ihren Arbeitsplatz zu erhalten.

Die Situation der Lehrbeauftragten an Musikhochschulen wurde in verschiedenen
Anfragen thematisiert. Lehrbeauftragte miissen in vielen Féllen aus dem Lehrauf-
trag ihren Lebensunterhalt bestreiten, auch wenn dies nicht im Sinne der Lehr-
auftrage ist. Lehrauftrige, die als Zusatzangebot gedacht sind, bieten folgerichtig
keine soziale Absicherung und die Vergiitung liegt in Baden-Wiirttemberg im
Durchschnitt bei 32 Euro pro Semesterwochenstunde. Dass viele Musikerinnen
und Musiker dies trotz der schwierigen Bedingungen nicht als zusétzliche Auf-
gabe, sondern als eine wichtige Erwerbsquelle sehen, ist ein deutliches Indiz
dafiir, dass sie keine andere Alternative haben.

3. Wie beurteilt sie die Beschdftigungssituation von Musikerinnen und Musikern
unter Bezugnahme auf die Arbeitslosenstatistik der Bundesagentur fiir Arbeit?

Laut Arbeitslosenstatistik herrscht in Musikberufen nahezu Vollbeschiftigung.
Sie beriicksichtigt jedoch nicht, dass Musikerinnen und Musiker — sofern sie nicht
in festen oder befristeten Beschaftigungsverhéltnissen stehen — in der Regel frei-
schaffend tétig sind.

4. Welche Auswirkungen wird das vorliegende Konzept des Ministeriums fiir Wis-
senschaft, Forschung und Kunst auf die kiinfiigen Stellenpline und die realen
Personaleinsparungen an den Musikhochschulen haben?

5. Wie wird sich nach dem Konzept des Ministeriums fiir Wissenschafi, For-
schung und Kunst der Stellenabbau prozentual bei den festangestellten Profes-
soren bzw. Lehrbeauftragten auswirken?

Der Rechnungshof identifiziert in seiner Beratenden Auﬁerung ,,Die Musikhoch-
schulen in Baden-Wiirttemberg® (LT-Drs. 15/3777) ein strukturelles Einspar-
potenzial bei den Musikhochschulen in Héhe von rund 5 Mio. Euro. Das Wissen-
schaftsministerium schldgt strukturelle Einsparungen von stufenweise bis zu
4 Mio. Euro vor. Zu den verschiedenen Mdglichkeiten zur Erreichung dieser
strukturellen Einsparungen in einer Grofenordnung von 4 bis 5 Mio. Euro sollen
in der laufenden Dialogphase (weitere) Expertinnen und Experten, Vertreterinnen
und Vertreter der fiinf Musikhochschulen in Baden-Wiirttemberg sowie ihrer
Hochschulrite gehort werden. Zur Frage nach kiinftigen Stellenpldnen und realen
Personaleinsparungen konnen zum jetzigen Zeitpunkt daher keine Aussagen ge-
troffen werden.

6. Trifft es zu, dass an den Musikhochschulen gegenwdrtig Neuberufungen ge-
stoppt werden, um Spielrdume fiir eine noch nicht festgelegte Strukturreform zu
bewahren?

Die Berufungsverfahren fiir Professuren, Akademische Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeiter sowie die Auswahlverfahren fiir Lehrbeauftragte finden an den Musik-
hochschulen wie gewohnt statt. Lediglich fiir Professuren, die eines Einverneh-
mens des Wissenschaftsministeriums nach § 48 Abs.3 Satz 1 LHG bediirfen, gilt:
Bis auf Weiteres behilt sich das Wissenschaftsministerium vor, die Entscheidung
iiber Einzelvorgéinge, die der Genehmigung des Wissenschaftsministeriums be-
diirfen, auszusetzen. Dies gilt fiir alle Musikhochschulen und gilt insbesondere fiir
Struktur- und Entwicklungspléne, die Einrichtung neuer Studiengénge und die
Umwidmung/Freigabe von Professuren, soweit hiermit eine Anderung des Profils
der Hochschule verbunden ist oder damit sonstige tiefgreifende Anderungen ver-
bunden sind.
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7. Wie errechnet sich nach dem Konzept des Ministeriums fiir Wissenschaft, For-
schung und Kunst der geplante Wegfall von Studienplitzen in Mannheim und
Trossingen, nachdem es Rechenmodelle aus anderer Hand gibt, die zu anderen
Zahlen kommen?

Dem Konzept des Wissenschaftsministeriums liegt die Annahme zugrunde, dass
ein Abbau von 500 Studienpldtzen unter Qualitdtsgesichtspunkten nur durch
Schwerpunktsetzung und Profilbildung erreicht werden kann. Die beteiligten Ex-
pertinnen und Experten sowie die beteiligten Vertreterinnen und Vertreter von
drei der fiinf Musikhochschulen zogen mit dem Wissenschaftsministerium den
Schluss, dass ein gleichmdBiger Abbau von Studienpldtzen an allen Standorten
dem entgegenstiinde. Das Weitere wird der laufende Dialogprozess zeigen.

8. Welche Auswirkungen wird die im Konzept des Ministeriums fiir Wissenschaft,
Forschung und Kunst geplante Zentralisierung der Schulmusikerausbildung
auf die Infrastruktur der Musikhochschulen haben, insbesondere im Hinblick
auf zusdtzlichen Raum- und Baubedarf an den Standorten, die zukiinftig aus-
schlieflich fiir die Schulmusikerausbildung zustdndig sein sollen?

Im Land gibt es derzeit an fiinf Musikhochschulen insgesamt rund 500 Studieren-
de fiir das Lehramt fiir Schulmusik, die sich wiederum auf 12 Studiensemester
verteilen. Bei einer Konzentration dieser Studierenden auf weniger Standorte
konnte davon ausgegangen werden, dass kein zusétzlicher Baubedarf ausgeldst
werden wiirde und ggf. zusdtzlicher Raumbedarf im Rahmen der vorhandenen
Infrastruktur bewiéltigt werden konnte. Das Wissenschaftsministerium blickt den
weiteren Schritten der Dialogphase entgegen und den Einschétzungen, was die
rdumliche Verortung der Schulmusikerausbildung im Land anbelangt.

In Vertretung

Walter

Staatssekretir
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Autorin: Dr. Anja Bossen
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Einleitung

Unter welchen Bedingungen und zu welchen Konditionen Musikschullehrkréfte und Privatmusikerzie-
her wirklich arbeiten, wurde von der Fachgruppe Musik der ver.di erstmalig auf einer breiten Daten-
basis im Jahr 2008 ermittelt. Belegt wurde eine desastrose Sozial- und Einkommenssituation. Die
Ergebnisse der Umfrage 2008 fanden in der Politik groes Interesse.

Der tiefgreifende bundesweite Wandel der Musikschullandschaft geht seither unvermindert weiter.
Durch die desolate Situation des schulischen Musikunterrichts einerseits und die fortschreitende Ein-
fithrung der Ganztagsschule und flichendeckender Musikprojekte wie »JeKi« u.a. andererseits kom-
men immer weitere Aufgabenfelder fiir die Lehrkréfte hinzu, traditionelle werden mehr und mehr
verdringt. Dieser Wandel verschirft die ohnehin schlechten Arbeitshedingungen und die soziale
Situation der Lehrkréfte weiterhin. )

Um diese Veranderungen zu dokumentieren, wurde von Marz 2012 bis Mai 2012 eine Wiederho-
lungsbefragung durchgefiihrt. Die vorliegenden Ergebnisse zeigen, dass sich die Situation in nahezu
allen Bereichen zum Teil dramatisch weiter verschlechtert hat.

Im ersten Teil der Befragung wurden neben der Einkommenssituation und der sozialen Absicherung
auch Motive, warum Lehrkrifte unter den ermittelten Bedingungen arbeiten, erfragt. In einem zwei-
ten Teil wurden die Bedingungen, die Lehrkrifte in Kooperationen mit allgemeinbildenden Schulen
vorfinden und die Motive, in Kooperationen zu unterrichten, untersucht. Hierbei hat sich die Vermu-
tung bestitigt, dass zunehmend mehr Lehrkréfte in solchen Kooperationen tatig sind.

Einkommenssituation und Arbeitshedingungen von Musikschullehrkréften und Privatmusikiehrern 3
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1 Riicklauf

Wie bei der Umfrage von 2008 wurden die Fragebdgen auf verschiedene Weise verteilt. Der weitaus
groBte Teil der Fragebdgen wurde dabei (ber die Internetseite http://musik.verdi.de eingereicht.
insgesamt hat sich der Riicklauf gegeniiber der Umfrage von 2008 fast verdreifacht. Zu diesem Zu-
wachs diirfte die Unterstiitzung durch den VdM, die DOV, den DTKV und den bdpm deutlich beige-

tragen haben.

nicht erfasst | nicht erfasst

5850 4451 | nicht erfasst | nicht erfasst

6871 5271 2480 1875
Tabelle 1: Eingereichte Frageb&gen (2008 und 2012)

Der groRte Teil der Befragten arbeitet auch (78,7%) oder ausschlieBlich (63,9%) an 6ffentlichen Mu-
sikschulen. Ein deutlich geringerer Teil der Befragten arbeitet auch (14,9%) oder ausschlieBlich (8,0%)
an privatén Musikschulen. Insgesamt unterrichten 24,5% der Befragten auch privat, davon aus-
schiieflich privat 11,6%. Diese Ergebnisse sind vor allem im Hinblick auf die inzwischen groBe Zahl
privater Musikschulen Giberraschend. Es zeigt sich, dass relativ wenige Lehrer von privaten Musik-
schulen an der Befragung teilgenommen haben.

4 Einkommenssituation und Arbeitsbedingungen von Musikschullehrkréften und Privatmusiklehrern
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2 Soziale Situation

Die soziale Situation der Musikschullehrer! ist nach wie vor unbefriedigend. Sie hat sich seit der Be-
fragung von 2008 sogar noch weiter verschlechtert. Der Anteil der Musikschullehrer ohne Festanstel-
Jung hat deutlich zugenommen. Mit fast 95% belegt Berlin hier einen negativen Spitzenplatz. Eben-
falls Besorgnis erregend ist der nach wie vor geringe Anteil an Volizeitstellen fir Musikschullehrer —
auch hier steht Berlin mit nur noch 0,9% deutlich schlechter da als der Rest der Republik.

B Vollzeit @ Teilzeit ® frei

alte Lander 2012

alte Ldnder 2008

neue Lander 2012
neue Lander 2008

Berlin 2012
Berlin 2008

Gesamt 2012

0% 25% 50% 75% 100%

Abbildung 1: Anteile der Voll-, Teilzeit und freiberufiichen Musikschullehrer (2008 und 2012}

Dass der sehr hohe Anteil an freiberuflichen Musikschullehrern nicht dem Wunsch der Lehrer ent-
spricht, zeigt die nachfolgende Grafik. Der weitaus groBte Teil der freien Mitarbeiter (76,5%) wiinscht
sich eine Festanstellung.

# ja, als Volizeitstelle ki ja, als Teilzeitbeschaftigung M nein

|

alte Lénder

neue Lander

Berlin

Gesamt

¥ ¥

0% 25% 50% 75% 100%
Abbildung 2: Wunsch von freien Mitarbeitern nach Festanstellung (2012)

! Der besseren Lesbarkeit halber wir durchgingig die mannliche Form ,Musikschullehrer” verwendet.

Einkommenssituation und Arbeitsbedingungen von Musikschullehrkraften und Privatmusiklehrern 5
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Auch die Zahl der Beschéftigungsverhiltnisse, die ein Musikschullehrer durchschnittlich hat, belegt
die problematische Situation der Musikschullehrer. Hier ist eine deutliche Verschlechterung in den
neuen Bundesldndern zu vermerken, wihrend sich in den alten Bundesldndern und Berlin keine gro-
Beren Veranderungen gegeniiber 2008 zeigen. '

1,30 1,32

he Anzahl von Beschaftigungsverhaltnissen

Tabelle 2: durchschnittlic

Wihrend ein groRer Teil der freien Mitarbeiter an Musikschulen Mitglied in der Kiinstlersozialkasse
ist und auf diese Weise wenigstens eine Kranken-, Renten- und Pflegeversicherung besitzt, sind ande-
re Sozialversicherungen bei freien Mitarbeitern von Musikschulen weitestgehend nicht vorhanden.
Durch die niedrigen Einkommen von freien Musikschullehrern (siehe: Einkommen, S. 7) ist auch die
Rentenerwartung extrem gering.

alte Lander ® neue Lander ® Berlin Gesamt
100% : :
0 91%
75% -
50%
25% -
3% 3% 3% 3% 2% 3% q9 2%
0% pe— ] . o - -

KSK-Mitgliedschaft Arbeitslosenvers.  Lohnfortzahlung Mutterschutz  Kiindigungsschutz
* im Krankheitsfall

Abbildung 3: Sozialversicherungen von freien Mitarbeitern an Musikschulen

Auch die Planungssicherheit fehlt den Musikschullehrern haufig. So sind bundesweit 33,4% der Ver-
trige mit freien Mitarbeitern. befristet. Dabei sind die Mitarbeiter in den neuen Lindern mit 61%
befristeten Vertragen hier deutlich im Nachteil (alte Linder: 30%, Berlin 9,3%). Dazu kommt, dass ca.
69% angaben, dass ihre Vertriage Kiindigungsfristen zwischen 2 und 6 Wochen haben.

6 Einkommenssituation und Arbeitsbedingungen von Musikschuliehrkréften und Privatmusiklehrern
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3 Einkommen

Die Einkommen haben sich seit der Befragung 2008 in allen Regionen verschlechtert. Dabei ist Berlin
mit einem Riickgang der Jahreshonorare um durchschnittlich Giber 2.300 € mit Abstand negativer
Spitzenreiter. Wihrend diese Honorare an sich bereits prekar sind, ist die daraus folgende Altersar-
mut von freien Mitarbeitern an Musikschulen ein Problem, das dringend behandelt werden muss.
Denn selbst mit Unterstiitzung durch die KSK werden bei derartigen Jahreshonoraren nur minimale
Renten zu erwarten sein.

e " Differenz.
12.849,19€ 13.718 € - 868,81 €
10.891,83 € 12.065 € -1.173,17 €
. , 12.530,71 € 14.855 € -2.324,29 €
Ge§émt . , 12.403,51 € 13.330€ -926,49 €

Tabkelle 3: durchschnittliche Jahreseinkommen (2008 und 20012)

Die Befragten wurden gebeten, anzugeben, welche Bedeutung ihr Einkommen flir den gesamten
Haushalt spielt. Dabei zeigte sich, dass diejenigen, die angaben, dass ihr Einkommen das einzige
Haushaltseinkommen ist, ein minimal héheres Einkommen als der Durchschnitt erzielen. Dennoch
kann auch dieses Einkommen nicht anders als prekar genannf werden.

| Jahreshonorar |  Anteil |

‘ 14.483,38 € 29,4%
¢ ‘ 13.423,46 € 30,0 %
ein zusitzliches | 10.108,53 € 39,8 %

Tabelle 4: durchschnittliche lahreseinkommen ~ Bedeutung als Haushaltseinkommen

Oft wird von freien Mitarbeitern erwartet, neben dem eigentlichen Unterricht die Erfiillung weiterer
Aufgaben (Vorspiele, Elterngespriche etc.) zu Gibernehmen, die dann aber haufig nicht bezahlt wer-
den. Der Anteil der Lehrkrifte, die unbezahlte Leistungen erbringen, hat mit 68% gegeniiber 2008
(47%) stark zugenommen. Der zeitliche Umfang dieser Tatigkeiten ist mit durchschnittlich 3:24 Std.
pro Monat annahernd gleich geblieben.

Bei der Berechnung der Jahreshonorare ist bereits beriicksichtigt, dass die Lehrer nur in 49% der Falle
auch wihrend der Schulferien bezahlt werden. Ein anderes Problem konnte bei der Berechnung der
Honorare nicht beriicksichtigt werden. Es ist nicht selbstversténdli;h, dass Lehrer auch bezahlt wer-
den, wenn die Schiiler den Unterricht ausfallen lassen oder absagen. Nur in 54% der Falle wurde an-
gegeben, dass Unterrichtsausfall, der durch die Schiler verursacht wird, grundsatzlich bezahlt wird.
In immerhin 10% der Fille wird Unterrichtsausfall grundsétzlich nicht bezahlt. Im Rest der Falle (46%)
wird der ausgefallene Unterricht nur unter bestimmten Bedingungen (z.B. der Schiiler hat sehr kurz-
fristig abgesagt) bezahit.

In fast 35% der Fille gaben die Befragten an, dass ihr Honorar seit mindestens 3 bis zum Teil Giber 10
Jahre nicht mehr erhéht wurde.

Ein Thema, das bereits seit lingerem in ver.di diskutiert wird, ist eine unterschiedliche Bezahlung von
Musikschullehrern je nach Unterrichtsform, da die Vorbereitung fir Gruppenunterricht und Koopera-
tionen als deutlich aufwindiger eingeschitzt werden muss als die Vorbereitung fiir Einzelunterricht.

Einkommenssituation und Arbeitsbedingungen von Musikschullehrkréften und Privatmusiklehrern 7
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Hier zeigt sich, dass dies bisher nur in sehr geringem MaR realisiert ist. In 65% der Flle beim Grup-
penunterricht und in 50% der Falle bei Kooperationen liegt die Honorardifferenz zum Einzelunterricht
nur zwischen 0 € und 2 € pro Stunde. Einige Lehrer gaben sogar an, fir Gruppenunterricht und Ko-
operation weniger als fiir den Einzelunterricht zu erhalten. Zumindest bei Kooperationen erhalten
jedoch immerhin 26% der Befragten mindestens 7 € mehr als fiir den Einzelunterricht.

E Gruppenunterricht ® Kooperation
75%
65%
50% -
25% -~
4 0,
7% pw % 9%
2% R ] B
Py I—
[-5,0) € [0,2) € [2,4) € [4,7) € [7,10) € [10,15) €

Abbildung 4: Differenz’ der Stundenhonorare zwischen Einzel- und Gruppenunterricht/Kooperation

Bereits 2008 gaben 63% der Befragten an, Probleme mit der Organisation des Unterrichts auf Grund
der Ganztagsschule zu haben. Die Ausweitung der Ganztagsschulen hat diese Probleme verschérft.
Diesmal gaben 78% an Probleme durch die Ganztagsschule zu haben.

52% der Befragten, die teilzeit- oder nebenberuflich beschiftigt sind, gaben an, dass sie aus finanziel-
len Griinden gerne mehr unterrichten wiirde. Von diesen Personen gaben als Grund 49% an, dass die
Musikschule nicht mehr Stunden anbietet, 19% gaben Schiilermange! an. Insgesamt haben also 68%
der Lehrer, die mit ihrer finanziellen Situation unzufrieden sind, auf Grund duBerer Umsténde keine
Méglichkeit, ihre Einkommenssituation zu verbessern. )

2 Die Beschriftung des Diagramms bedeutet, dass der untere Wert ein- und der obere Wert jeweils ausge-
schlossen ist. ([0,2): Betrige von O € bis unter 2 €) :

8 Einkommenssituation und Arbeitsbedingungen von Musikschullehrkraften und Privatmusiklehrern
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4 Kooperation

Wie bereits im Jahr 2008 ist die Kooperation mit allgemeinbildenden Schulen fester Bestandteil des
Musikschulbetriebes und des privaten Musikunterrichts. Die Zahl der in einer Kooperation arbeiten-
den Lehrer hat gegentiber 2008 deutlich zugenommen.

# ja, als Privatmusiklehrer
& ja, im Rahmen einer Kooperation zwischen Musikschule und Schule
1l ja, insgesamt (2008 keine Aufteilung)

alte Lander 2012
2008

neue Lander 2012
2008

Berlin 2012
2008

Gesamt 2012

2008 |

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Abbildung 5: Prozentsatz der Lehrer, die in einer Kooperation arbeiten (2008 und 2012}

Die Lehrer stehen dieser Form des Unterrichts nach wie vor positiv gegentber. Nur 9,7% (2008: 8,5%)
der Befragten lehnen diese Unterrichtsform ausdriicklich ab.

Allerdings ist die Unterstiitzung, die die Lehrer dabei erfahren, immer noch nicht ausreichend. Nur
44,5% der Lehrer, die in einer Kooperation arbeiten gaben an, eine vom Arbeitgeber finanzierte Fort-
bildung zu diesem Thema erhalten zu haben. Die Verbesserung gegeniiber 2008 (41%) ist gering.

Die Griinde, warum Musiklehrer in einer Kooperation arbeiten, sind recht unterschiedlich. Jedoch ist
der mit weitem Abstand hiufigste Grund, dass die Musikschule dies angeordnet hat. Aber die Musik-
lehrer scheinen auch aus eigenem Antrieb an dieser Form des Unterrichts interessiert zu sein. Mit
knapp 40% der Antworten liegen ,pddagogische Griinde’ an zweiter Stelle.

Dass die ,gute Bezahlung’ mit nur 13,4% keine nennenswerte Rolle spielt, deckt sich mit den Aussa-
gen der Befragten zur Zufriedenheit in der Kooperation (Abbildung 6). Mehr als die Halfte der Befrag-

Einkommenssituation und Arbeitsbedingungen von Musikschullehrkréften und Privatmusiklehrern 9
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ten gab an, mit der Bezahlung wenig oder gar nicht zufrieden zu sein. Ein weiteres Problem, das sich
zumindest indirekt auf die Bezahlung auswirkt, ist, dass die Befragten durchschnittlich 44 Minuten
pro Woche (1 Wochenstunde) mit unbezahlten Zusatztitigkeiten (Elterngesprache, Veranstaltungen

etc.) verbringen. Da die Lehrer im Durchschnitt nur 4 Wochenstunden in einer Kooperation unter-

richten, entspricht dies einer Honorarreduktion um 20% gegeniiber dem vereinbarten Honorar.

 sehr zufrieden i zufrieden & weniger zufrieden E nicht zufrieden

Organisation 2012
2008

Bezahlung 2012
2008

réuml. Bedingungen 2012
2008 §

Zusammenarbeit 2012
2008

0% 25% 50% 75% 100%

Abbildung 6: Zufriedenheit der Lehrer in der Kooperation (2008 und 2012)°

Insgesamt zeigt sich jedoch, dass die Zufriedenheit der Lehrer, die in Kooperationen arbeiten, im
Vergleich zu 2008 in allen Bereichen zugenommen hat. Besonders erfreulich ist, dass die Zusammen-
arbeit mit den Lehrern der Schule und auch die Organisation von jeweils ca. 62% der Befragten als
eher positiv eingestuft wurden.

Kritisch hingegen muss betrachtet werden, dass 16,4% der Befragten angaben, dass der durch die
Musikschullehrkrifte und Privatiehrer erteilte Unterricht den reguldren Musikunterricht ersetzt. Bei

dffentlicher Kassen zunehmend teure fest angestellte Schulmusiker durch preiswertere Musikschul-
lehrer und private Musiklehrer ersetzt werden.

® Bei der Auswertung der Befragung 2008 wurden die Kategorien ,sehr zufrieden’ und ,zufrieden’ sowie ,weni-
ger zufrieden’ und ,nicht zufrieden’ jeweils zu einer Kategorie zusammengefasst.

10 - Einkommenssituation und Arbeitsbedingungen von Musikschullehrkraften und Privatmusiklehrern
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5 Gender

Unter allen Befragten waren die Frauen mit 55,4% in der Mehrzahl. Allerdings zeigt sich — wie auch in
anderen Berufen — eine tendenzielle Benachteiligung von Frauen. Das durchschnittliche Jahresein-
kommen von freien Musikschullehrern ist mit 12.102 € bei den weiblichen Befragten deutlich niedri-
ger als bei den minnlichen mit 12.795 €. Da die Stundenhonorare keinen signifikanten Unterschied
aufweisen, ist dies auf die niedrigere Stundenzahl zuriickzufiihren. Die weiblichen Befragten unter-
richten im Schnitt ca. 2 Wochenstunden weniger als ihre ménnlichen Kollegen. Diese geringere Stun-
dezahl entspricht dabei vermutlich nicht dem Wunsch der weiblichen Beschaftigten. Diese gaben
wesentlich hiufiger (53%) an, aus finanziellen Griinden mehr unterrichten zu wollen, als Ménner
(46%).

& mannlich ® weiblich

Musikschule bietet nicht mehr
Stunden an

31,5%
31,8%

mehr Zeit fir kiinstlerische 1 30,4%

Téatigkeiten

Schiilermangel

andere Grinde
Familienarbeit
Arbeitsbelastung
Zweitbeschaftigung
Konditionen zu schlecht

Studium

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0%

Abbildung 7: Griinde fir die Teilzeit- oder nebenberufliche Beschiftigung

Bei den in Abbildung 7 dargesteliten Griinden fir die freiberufliche bzw. Teilzeitbeschaftigung zeigt
sich, dass sowohl bei Ménnern als auch bei Frauen der wichtigste Grund ist, dass die Musikschule
nicht mehr Stunden anbietet. Zusammen mit dem 3hnlich gelagerten Grund ,,Schilermangel” bedeu-
tet das, dass rund 50% der freien Mitarbeiter und Teilzeitbeschaftigten unfreiwillig so wenig unter-
richten. Dies deckt sich gut mit den o.g. Angaben, aus finanziellen Griinden gerne mehr unterrichten
zu wollen.

Nur in zwei Bereichen unterscheiden sich die Griinde fiir die Teilzeit- oder nebenberufliche Beschaf-
tigung zwischen Mannern und Frauen. Wahrend Mdnner haufiger angaben, mehr Zeit fiir kinstleri-
sche Titigkeiten haben zu wollen, wurde Familienarbeit (hier sind Bereiche wie Kindererziehung,
Pflege von Angehérigen etc. zusammengefasst) nahezu ausschlieBlich von Frauen als Begriindung

angegeben.

Einkommenssituation und Arbeitsbedingungen von Musikschullehrkréften und Privatmusiklehrern 11
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Frauen sind auch beziiglich der Vollzeitstellen benachteiligt. Obwohl unter den Befragten deutlich
mehr Frauen als Manner sind, ist der Anteil der Frauen bei den Vollzeitstellen erheblich niedriger als
der Anteil der Mianner. Auf eine vollzeitbeschéftigte Frau kommen ca. 1,9 vollzeitbeschaftigte Man-

ner.

& mannlich

Vollzeit

Teilzeit

frei

B weiblich

T T

0% 25%

T T i

50% 75% 100%

Abbildung 8: Art der Beschiftigung nach Geschlecht

Dabei unterscheidet sich der Wunsch nach einer Vollzeitstelle zwischen Mannern und Frauen kaum.
Unter den freien Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern von Musikschulen wiinschen sich prozentual
sogar etwas mehr Frauen als Manner eine Festanstellung. Berlcksichtigt man die insgesamt gréRere
Zahl an Frauen unter den Befragten, ergibt sich daraus, dass sich 1,33-mal so viele Frauen wie Méan-

ner eine Vollzeitstelle wiinschen.

H ja, als Vollzeitstelle

mannlich

weiblich

Gesamt

i ja, als Teilzeitbeschéftigung

E nein

J T

0% 25%

T T

50% 75%

100%

Abbildung 9: Verhiltnis freier Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter beim Wunsch nach Festansteliung

12 Einkommenssituation und Arbeitshbedingungen von Musikschullehrkréften und Privatmusiklehrern
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6 Auswertungen nach Bundeslidndern

Jahreshonorare nach Bundesidndern im Vergleich 2012 und 2008°

2012 | 2008 | Differenz
13.747,57 €| 18.054,63 €| -4.307,06 €
12.054,78 €| 15.177,59€| -3.122,81 €
12.530,71 €| 14.855,57€| -2.324,86 €
11.216,65€| 12.395,62 €| -1.178,97 €
10.607,90 €
10.851,28 €
13.360,61 €] 12.001,28 € 1.359,33 €

8.023,97 €
13.628,58 €
12.443,82 €| 14.531,86€| -2.083,04 €
12.260,63 €
20.269,80 €
12.806,90€] 12.849,02 € -42,12 €
8.295,15 €
11.606,88 €
8.910,85 €
12.403,51 €] 13.330,00€ -926,49 €

Tabelle 6: Vergleich der Jahreshonorare von freien Mitarbeitern (2008 und 2012; Bundeslinder)

* Bei der Befragung von 2008 konnten auf Grund des zum Teil sehr geringen Ricklaufes nicht fur alle Bundes-
linder Jahreshonorare berechnet werden. Es wurden nur Bundesldnder mit mehr als 100 Antworten einzeln

ausgewertet.
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Beschiftigungsstatus nach Bundesléindern 2008 und 2012°

# Vollzeit & Teilzeit o frei

Baden-Wiirttemberg
2008

Bayern
2008

Hessen
2008

Mecklenburg-Vorpommern
2008

Niedersachsen
2008

Nordrhein-Westfalen
2008

Rheinland-Pfalz
2008

Saarland

Sachsen
2008

Sachsen-Anhalt

Schleswig-Holstein 2
2008

Thiringen
2008

0% 25% " 50% 75% 100%

Abbildung 10: Beschiftigungsstatus nach Bundesldndern {2008 und 2012)

® Fiir 2008 wurden nur die Lander mit wenigsten 30 Antworten ausgewertet. Es sind jeweils zwei Zeilen pro
Bundesland vorhanden. Die obere Zeile {mit dem Lindernamen) ist das Ergebnis 2012, die untere Zeile — sofern
vorhanden - das Ergebnis 2008.

14 Einkommenssituation und Arbeitsbedingungen von Musikschullehrkréften und Privatmusiklehrern
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Befristete Vertrige bei freien Mitarbeitern von Musikschulen

Baden-Wiirttemberg

Bayern

Berlin

Brandenburg

Bremen

Hamburg

Hessen

Mecklenburg-Vorpommern

Niedersachsen

Nordrhein-Westfalen

Rheinland-Pfalz

Saarland

Sachsen

Sachsen-Anhalt

Schleswig-Holstein

28,6%

32,9%

22,4%

56,2%

67,5%

Thiringen 64,2%
0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%
Abbildung 11: Befristete Vertrige bei freien Mitarbeitern von Musikschulen nach Bundesldndern
Einkommenssituation und Arbeitsbedingungen von Musikschullehrkraften und Privatmusiklehrern 15
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Organisationsprobleme durch die Ganztagsschule

Baden-Wirttemberg " 79,6%
Bayern 82,8%
Berlin e 78,3%
Brandenburg : 63,1%
Bremen 72,8%
Hamburg 77,7%
Hessen 75,8%
Mecklenburg-Vorpommern 78,1%
Niedersa_;chsen
Nordrhein-Westfalen . 82,0%
Rheinland-Pfalz 77,8%
Saarland : 77,8%
Sachsen 1%
Sachsen-Anhalt 76,8% '
Schleswig-Holstein 0%
Thiringen : e
0,2)% 20,l0% 40,.0% 60:0% 80,0% 100,0%
Tabelle 7: Organisationsprobleme durch die Ganztagsschule nach Bundesldndern
16 Einkommenssituation und Arbeitsbedingungen von Musikschullehrkréften und Privatmusikiehrern
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Tatigkeit in Kooperation nach Bundeslindern (2008 und 2012} §

64 ja, als Privatmusiklehrer
& ja, im Rahmen einer Kooperation zwischen Musikschule und Schule

® nein

Baden-Wiirttemberg
2008

Bayern
2008

Berlin
2008

Brandenburg
2008

Bremen

Hamburg

Hessen
2008

Mecklenburg-Vorpommern

Niedersachsen
2008

Nordrhein-Westfalen
2008

Rheinland-Pfalz

Saarland

Sachsen
2008

Sachsen-Anhalt
Schleswig-Holstein

Thiringen

0% 25% 50% 75%

Abbildung 12: Tatigkeit in Kooperation nach Bundesldndern {2008 und 2012}

® Far 2008 wurden nur die Linder mit mehr als 100 Antworten ausgewertet. Es sind jeweils zwei Zeilen pro
Bundesland vorhanden. Die obere Zeile (mit dem Landernamen) ist das Ergebnis 2012, die untere Zeile ~ sofern

vorhanden — das Ergebnis 2008.
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17



Landtag von Baden-Wiirttemberg

Drucksache 15 /4032

Vom Arbeitgeber finanzierte Qualifikation fiir Kooperation’

Baden-Wirttemberg
2008

Bayern
2008

Berlin
2008

Brandenburg
2008

| 13,6%

Bremen 14,3%

Hamburg

Hessen
2008

Mecklenburg-Vorpommern

Niedersachsen
2008

Nordrhein-Westfalen
2008

Rheinland-Pfalz
Saarland

Sachsen
2008

Sachsen-Anhalt
Schleswig-Holstein

Thiringen

| 36,7%

] 410%

36,0%

0 40,5%

| 55.9%

57,6%

| 625%

0,0% 25,0%

50,0% 75,0%

Abbildung 13: Vom Arbeitgeber finanzierte Qualifikation filr Kooperation nach Bundeslédndern

? Fur 2008 wurden nur die Linder mit mehr als 100 Antworten ausgewertet. Es sind jeweils zwei Zeilen pro
Bundesland vorhanden. Die obere Zeile (mit dem Landernamen) ist das Ergebnis 2012, die untere Zeile — sofern

vorhanden —das Ergebnis 2008.
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